

每年审查100余份标准，联合电子积极参与标准制订

# 用标准说话，构筑高质量发展优势

首席记者 阮希琼  
见习记者 张卓然

“前段时间恰逢高考，我们这份工作有点像汽车行业的‘高考命题人’。”联合电子知识产权与标准管理相关负责人告诉记者，代表联合电子参与和到汽车领域国家、行业标准制修订工作是他的主要职责之一。

据他介绍，一份国家标准的制订往往要经历3—5年的周期，需要耗费巨大的精力。但即便如此，联合电子依然十分积极地投入其中。“全国汽标委下设30个分技术委员会，联合电子是其中8个分委会的委员单位。每

年，我们要审查的相关国际、国家、行业标准数量达到了100余份。”该负责人表示。

## 从遵守规则到制订规则，提升竞争力

据介绍，近5年来，联合电子参与了约45份国家、行业标准制修订工作，并主持了7份国家、行业标准制修订工作。

“汽油机进气道喷射式喷油器、汽车用点火线圈、车用氧传感器……这些国标/行标主要由联合电子主持立项和起草。”回忆起填补标准空白的过程，一位联合电子标准制订团队成员颇为感慨，

“从基本框架、技术参数、标准实施计划到征求同行业意见，整个过程主要由我们主导，在行业中承担了较大的责任。”

“首先要有足够的技术支持。”相关负责人坦言。从遵守规则到制订规则，这是联合电子本土研发能力、市场话语权日渐强大的具体展现。

“能同时成为8个国家汽标委分委会成员单位的零部件企业并不多。”该负责人颇感自豪，“甚至有时候，委员会还会主动邀请我们参与部分标准制订工作，或者拿着尚在研究中的行业标准来征询我们的建议。”

由于对标准化工作的

重视，联合电子也可从中提前获取相关标准信息。

“比如，联合电子曾经参与了《GB 30512汽车禁用物质要求》的国标制订，这份标准要求零部件中不允许使用含铅产品。参与标准制订就使我们占得先机：一方面，我们可以提早通知相关部门改进工艺；另一方面，在标准的生效时间上，我们能为企业争取更多豁免时间。”参与该项国标制订的成员说，“虽然无法用具体的经济效益来核算，但参与标准制订对于企业发展具有重要意义。谁把握住了标准，谁就把握住了产业，把握住了市场竞争的主动权。”

界。”该负责人表示。

面对“新四化”的趋势，标准化工作也越来越具有挑战性。“这两年，我们推出了很多新产品，比如域控制器、‘三合一’电桥等。每投产一个新产品平台，相关的标准制订工作必须立马跟上。”科室负责人表示，这些新产品的迭代速度要比传统燃油汽车快很多。

据介绍，今年联合电子已布局集成知识产权和标准的数字化工作，UIS知识产权与标准管理系统于年内上线，将助力企业内部实现线上知识产权和标准管理、检索、分享信息等功能，增强知识产权和标准的可视化效果。

创业路上 奋斗有我

上汽人的奋斗故事

# 40天，新流程“闪电”上线

上汽财务互联网金融部开启智能网联化新篇章

2020年正月初三一早，上汽财务互联网金融部“二宝妈”接到了部门经理的电话：“晓燕，现在疫情紧张，我想了一天，这正是我们互联网团队贡献力量的时候。基于现有的技术能力与运营储备，团队完全有能力在短时间内开发出一套可行的全流程线上化、零接触的汽车贷款产品。”

“好，我马上制订计划与团队协作方案。”晓燕一扫这几日由新冠肺炎疫情带来的阴霾，内心充满了干劲。

疫情让顾客“足不出户”，汽车销售却经不起停滞。

上汽集团三八红旗集体——上汽财务互联网金融部紧急成立项目

小组，决定自主研发“线上全流程贷款办理解决方案”，实现贷款申请、审批、放款、合同签署全流程在线办理，以互联网金融赋能整车销售。

接到任务的晓燕，暂时将两个孩子和家务托给爱人，自己立马投入到项目的方案制订中。当天，汇集项目组成员的电话会议在“云端”快速组织起来了。

“我来负责全流程的产品设计。有几个难点要突破，我正在找解决方案。最晚1月29日9点前出初稿。”春节期间原打算在家里陪长辈的小朱说。

“那我先把网页视觉和交互考虑起来。小朱，你一有初稿就发给

我，我边做边改，有了更新随时和我说。”还在哺乳期的新妈妈张扬回应道。

“我这几天先找几家经销商电话聊一聊，看看他们的实际使用需求，随时反馈给大家。还有，这个项目预计什么时候能上线，我提前把经销商培训准备起来，让他们第一时间用上这个产品。”

“我打算配合这个产品，策划一期线上宣传活动。现在客户都不能到店看车了，我们应该把好车e贷平台的优势发挥出来，引导客户到线上看车，帮助经销商获得销售线索。”

“我来准备客服方案，流程一旦开始，经销商、顾客都可能会有

问题需要咨询。”

……

就是这个由70%以上的女性组成的团队，在春节期间，她们纷纷放弃原定的家庭团聚、个人休假，自主创新并设计研发出了一套全线上、零接触的汽车贷款服务产品，以自己的方式与疫情抗争，为公司和行业献计献策。

5天，产品与视觉交互方案全部确定；

8天，培训与客服方案确定；

10天，线上活动方案确定，并完成意向经销商沟通；

40天，上汽财务自主研发的“线上全流程贷款”产品成功通过验收，正式上线！

在过去的一年里，

这款特殊时期闪电上线的产品，不仅在4S店销售场景得到广泛应用，还在MARVEL R、上汽大通D90 pro等集团产品线上直销项目中大显身手。截至2021年5月底，全新线

上流程产品实现申请超过3.2万单，放款超过2.8万单。产品的正式上线与稳定运营，意味着传统汽车金融业务的空间限制再次突破，为集团“智能网联化”布局添砖加瓦。(刘晓燕)

## 微评



2020年年初，突如其来的新冠肺炎疫情给本就处于“寒冬”之中的汽车行业造成重大冲击。上汽三八红旗集体——我司互联网金融部主动应变，紧抓线上、线下联动机遇与痛点，迎难而上、勇挑重

任，在40天内创造奇迹，完成“线上全流程贷款”产品开发并成功上线运营，以互联网金融助力集团整车销售，为集团创新转型贡献巾帼“她力量”。

上汽财务党委书记 许莺